
 
 

Procès verbal de la réunion du comité directeur  
du mercredi 3 juin 2009 

 
Présents : Mme Véronique Auvray, MM Antoine Canonne, Bosko Basic, Hubert 
Beneteau, Antoine Chatelain, Stéphane Croutte, Nicolas Coursaget, Damien Jarry, 
Olivier Kovarski, Frédéric Bavinckhove 
 
Absent excusé : Pascal Le Fournier 
 

Points traités et à l’ordre du jour : 

1) Désignation d'un secrétaire de séance pour rédiger le PV 
 

Olivier KOVARSKI se propose de rédiger le PV. La désignation du nouveau 
secrétaire aura lieu à la prochaine assemblée générale. 

 
2) Préparation de l’Assemblée Générale de la Ligue 

 
L’assemblée Générale est fixée le samedi 5 septembre 2009  à 13h45 dans les 
locaux du club de Saint-Lô à Agneaux. 
Les convocations seront adressées à chaque club par messagerie électronique par 
le président. 
 

 
3) Bilan jeunes et actions à prévoir en 2010: entraineur au championnat de 

France, compétitions par équipes, trophée des estuaires 
 

a. Championnat de France Jeunes 
 

• Résultats 
 

31 jeunes ont représenté la Ligue de Basse-Normandie au Championnat de France 
Jeunes qui a eu lieu à Aix les Bains cette année. 
Nous avions  cette année 34 places qualificatives dans les catégories petit-poussin à 
minime, mais 3 places de minimes n’ont pas été pourvues car cette année le 
championnat tombait en période scolaire. 
 
Plusieurs ont obtenu de très bons résultats cette année. Le bureau félicite le travail 
des clubs formateurs de Saint-Lô et de Cherbourg-Octeville.  



La Basse-Normandie termine au 13ème rang des régions. Les résultats sont 
disponibles sur le site de la Ligue. 
 
Ont obtenu plus de 6 points sur 9 : 

• Honorine AUVRAY (PupF) de Saint-Lô 
7pts    3è sur 80 
 

• Andréa NAVROTESCU (BenF) de Saint-Lô 
6,5pts  5è sur 77 

 
• Juliette AUVRAY (MinF) de Saint-Lô     

6pts     9è sur 58  
 

• Rachel LE BERRE( PPouF) de Cherbourg Octeville  
6pts  8è sur 58 

 
• Aurélien NIEPCERON (PPouM) de Saint-Lô 

6pts    17è sur 76 
 

• Audrey LE BERRE (PupF) de Cherbourg Octeville 
6pts   13è sur 80 

 
• Florian SEIGNAT (PouM) de Cherbourg Octeville  

6pts  17è sur 100 
 

De part leurs résultats Honorine AUVRAY, Andréa NAVROTESCU, Aurélien 
NIEPCERON, Audrey LE BERRE et Florian SEIGNAT sont qualifiés d’office pour le 
prochain championnat de France Jeunes qui se déroulera l’année prochaine à 
Troyes du 10 au 18 avril 2010. 
 

• Entraineur 

La Ligue avait cette année proposé un entraineur pour aider les jeunes sur place. 
Après vote du Comité Directeur et accord du Comité Départemental du Calvados, 
Stéphane Croutte a été choisi pour cette fonction.  

Les clubs de Saint-Lo et Cherbourg-Octeville avaient leur propre entraineur et n’ont 
pas souhaité bénéficier de ce service. 

Le bilan de l’action a été jugé très positif par l’ensemble des jeunes et parents ainsi 
que par le Comité Directeur. 

Dès lors, le Comité Directeur propose de renouveler l’opération l’année prochaine à 
Troyes, sous réserve de l’obtention de l’aide du CNDS. 

Toutefois, il a été constaté que le nombre maximum de jeunes que peut suivre un 
entraineur sur place pour analyse et préparation est de 10. De ce fait, Olivier 
Kovarski, directeur des Jeunes et présent sur place à Aix-les-Bains a aidé 
l’entraineur dans le suivi des plus jeunes (catégories Petits-poussins et Poussins). 



Il est proposé que l’année prochaine un jeune joueur ne participant pas au 
championnat joue se même rôle. La ligue prendra en charge son transport et 
hébergement sur place. 
 

• Aide de la Ligue 

Le directeur des jeunes transmet la liste des jeunes qualifiés et ayant participé au 
championnat afin que le trésorier puisse envoyer la contribution de la Ligue. Les 
chèques seront transmis à chaque club concerné. 

• Autres 

Pour pouvoir bénéficier d’une photo de groupe, l’année prochaine le Directeur des 
Jeunes fixera à l’avance un lieu et une date de rendez-vous. 
 

L’action de la Ligue s’articule autour de l’action des clubs formateurs et le projet de 
suivi longitudinal du Comité des Echecs du Calvados. 

 
b. Résultats jeunes 

Toutes les félicitations sont adressées au club de Saint-Lô qui maintient son équipe 
en Top Jeunes et pour sa 3ème place au championnat de France des Lycées. 

c. Proposition : remplacement du défi de l’estuaire / initiation aux échecs 
dans les écoles 

 
En remplacement du défi de l’estuaire dont les résultats ont été mitigés cette année 
(forfait des équipes de Bretagne et des Pays de la Loire) la commission Jeunes 
propose une aide pour faire découvrir les échecs dans les écoles : 
 
La ligue subventionnerait totalement une initiation aux échecs dans de nouvelles 
écoles. 
6 séances d’une heure dans le temps scolaire pour un budget de 30 € brut de l’heure 
charges patronales incluses + 8 € de frais de déplacement, soit  228 € par école. 
A titre expérimental, cette expérience sera tentée sur 3 écoles, une par département. 
Les clubs volontaires doivent faire leurs propositions au comité Directeur qui choisira 
les projets. 
 

d. Festival de Saint-Lô 
 

Chaque année la Ligue soutient financièrement l'inscription au Festival de Saint-Lô 
des qualifiés BNO au Championnat de France Jeunes. Sont concernés les 
catégories Poussins à Minimes ainsi que les champions de Basse-Normandie en 
catégories Cadets et Juniors. 
 



Depuis l'année dernière ce soutien a été étendu aux Jeunes qualifiés en 2ème année 
de leur catégorie l'année précédente et qui n'ont pas réussi à se qualifier en 1ère 
année de leur nouvelle catégorie cette année. 
 
Du fait du succès de la manifestation, l'offre avec hébergement ne sera accessible 
qu'à 9 jeunes au maximum. Pour les années suivantes : Saint-Lô s’engage à bloquer 
15 places en hébergement pour les jeunes qualifiés au championnat de France 
jusqu’au 8 mai. Les modalités d’inscription devront être annoncées à l’avance au 
moment du championnat de Basse-Normandie Jeunes. 
 
Après décision du CD de la Ligue, les Jeunes pouvant bénéficier cette année de 
l'hébergement sur place seront en priorité et dans cet ordre: 
- ceux qualifiés cette année au championnat de France Jeunes ; 
- ceux ayant eu le plus de points cette année au championnat de France Jeunes ; 
- ceux s'inscrivant d'abord. 
 
Olivier Kovarski enverra un mail aux clubs concernés afin de proposer les 
hébergements disponibles. 
 

 
4) Bilan seniors et actions à prévoir en 2010: compétitions par équipe N4 et 

Régionales, proposition de règlement championnat de ligue individuel (en 
liaison avec les championnats départementaux) et vétéran. 
 

A raison de l’absence du directeur technique, Antoine Canonne se propose de le 
contacter pour s’assurer de la continuité de son poste. Si tel n’était pas le cas, 
Nicolas COURSAGET donne son accord de principe pour gérer les compétitions 
adultes à la rentrée. Antoine Canonne proposerait à Sylvain PIQUE de s’occuper de 
la N4 jeunes. 
 
Une commission chargée de présenter un règlement du championnat de Ligue 
individuel  à l’AG de la Ligue de Septembre 2009 est créée.  
Composition : Antoine canonne, Nicolas Coursaget. Il sera également proposé à 
Pascal Le Fournier d’y participer. 
Cette commission échangera par mail au cours de l’été et présentera un règlement à 
l’AG de la Ligue. 
 

 
5) Bilan haut niveau: tournoi de Maitres 2009 
 

Antoine Canonne tiens à remercier tout particulièrement l'équipe fédérale qui a 
assuré une couverture médiatique sur le site de la FFE de toute première qualité. 
C'était pour nous un soutien très important du fait de l'importance des connections au 
site FFE; De nombreux joueurs de la ligue m'ont indiqué qu'ils avaient apprécié. En 



particulier  pour avoir mis à disposition, chaque soir sur le site FFE et Ligue, 
l'intégrale des parties du tournoi joué a CAEN du 28 Mars au 3 Avril 2009. 

Nous avons également été suivis par le site Chess & Strategy qui a publié des 
commentaires, la grille du tournoi et des liens plusieurs fois ainsi que des dessins 
humoristiques… 

Nous avons eu l’honneur de la rubrique échecs du journal LIBERATION (merci a JP 
Mercier) avec publication de la partie Sandalakis-Coursaget, ce qui n’est pas 
fréquent, car habituellement ce sont les œuvres des super GMI qui y sont publiés !! 
 
Je remercie très spécifiquement mon ami Christian CLIN, AF2, qui a assuré un 
arbitrage impeccable et a contribué à l'atmosphère conviviale bien que studieuse, il 
l'a fait bénévolement ce qui est un beau geste, merci Christian. 
 
Le bilan sportif du tournoi est très satisfaisant. Nous espérions une norme, et nous 
en avons en réalité deux. Tout d'abord, bravo à Romain PICARD, sélectionné FFE 
qui a fait honneur à sa sélection, avec une combativité de tous les instants, il a cru en 
ses chances, et a réalisé une dernière ronde, avec les noirs, de toute beauté pour 
s'emparer de la norme et de la victoire du tournoi avec 6/9. Il bat en cette occasion le 
champion de ligue Nicolas Coursaget, qui a justifié lui aussi sa sélection, fidèle à lui 
même, il a joué sa chance à fond (un de ses surnom est "g4!") et nul doute qu'il 
parviendra à confirmer sa récente norme obtenue en Nationale 2 Ouest.  

Maria Leconte a été extrêmement combative et concentrée. Après un bon départ, 
elle n'a pas été dans le rythme de la norme ensuite mais vu le niveau de jeu qu'elle a 
montré cette dernière norme ne devrait pas être longue à venir. 
 
L'autre norme du tournoi est l'oeuvre de la jeune (17 ans) monténégrine Vojinovic 
Jovana, déjà championne féminin des pays méditerranéens (en Turquie début 2009) 
et déjà titulaire de 2 normes de grand maître féminin (au récent championnat 
d'Europe au Monténégro) elle obtient ici avec 5/9 sa troisième norme de GMF qui lui 
donnera le titre au prochain congrès de la FIDE. Son entraîneur est son père Goran, 
qui a semblé-lui- stressé tout le tournoi, ayant un oeil (et demi) sur la position de sa 
fille d'ou un résultat en demi teinte pour ce fort Mi. Les autres Mi Vincent Colin et 
Arnaud Payen ont montré leur potentiel, sans dominer leurs collègues.  

Au total, un tournoi équilibré comme prévu, ou même les derniers (Hervé Lefebvre et 
Angelos Sandalakis) ont montré de belles choses, la différence s'étant faite sur la 
régularité. Le belge Marc Geenen fut le moins combatif, 9 nulles, ce qui porte à 15 
nulles sur 15 parties son séjour en France (mais les 6 nulles en N1 avec Deauville 
contre GMi ou Mi furent autrement utiles et appréciées!!) 
 
L'organisation a été satisfaite d'avoir chaque jour du public, plutôt des adultes que 
des jeunes (malgré des rondes placées le dimanche et le mercredi après midi ou on 



pouvait espérer des jeunes spectateurs). Quoi qu'il en soit le salon était quasi plein, 
beaucoup de joueurs de club, mais aussi quelques joueurs occasionnels ou 
familiaux. 

 
Le bilan financier du tournoi a été publié (FFE, trésorier de la ligue), nous avions la 
convention FFE (1000 euros). Un déficit était à prévoir (les candidats ne payaient pas 
d’inscription, et pas d'aide de la BNP...un des seuls points négatifs) mais il est d'ores 
et déjà  envisageable qu'un second tournoi soit organisé en saison hivernale (début 
2010) dans la ligue. A norme de Mi ou de GMi, à voir. Plusieurs choses importantes 
ont été apprises par les organisateurs. Le choix de l'hôtel d'hébergement doit être 
optimisé (les conditions du IBIS-MERCURE de CAEN CENTRE étaient excellentes 
mais aucun prix réduit ne put être négocié...). La notion de places de candidats 
"payantes" doit être reconsidérée (amélioration de la combativité des "payants"?) 
entre autres. Nous en discuterons bien entendu au prochain CD de la ligue 

 

6) Bilan Grand prix de parties rapides (avant les tournois restants) et projet 
tournoi des moins de 16 ans de Bastia 
 

L’ensemble des résultats sont disponibles sur le site de la Ligue. Il est constaté que 
très peu de joueurs font plus de deux tournois. Afin d’améliorer la participation au 
Grand Prix, il est proposé pour la rentrée de rédiger une affiche regroupant les dates 
et les lieux des épreuves du Grand Prix rapide qui soit envoyée dès le début de 
l’année dans tous les clubs. 
Les dates de tous les tournois concernés devront être fixées pour l’AG de la Ligue le 
12 septembre 2009.  

Antoine Canonne propose d’offrir au jeune de – 16 ans le mieux  classé au Grand 
Prix  rapide de septembre 2009 (Briouze Saint-Lô) l’inscription et l’hébergement au 
tournoi de Bastia. 

Le bureau considère cette idée intéressante mais trop coûteuse par rapport au 
budget disponible. 

7) Questions diverses 
 

Afin de préparer l’AG de septembre, Antoine Chatelain et Antoine Canonne sont 
chargés de finaliser le bilan financier et surtout le budget prévisionnel. 

Le document sera transmis au bureau avant l’AG de septembre. 


